

# 抗震救灾 众志成城

灾情  
综报

- 5月30日正式启动唐家山堰塞湖避险疏散预案1/3溃坝方案
- 四川省因地震造成交通基础设施损失达580亿元

国务院部署做好地震灾区学生伤亡有关善后工作

## 子女因震死伤父母可再生育

日前，国务院抗震救灾总指挥部召开会议，对进一步做好地震灾区学生伤亡有关善后工作进行了专题研究部署。

会议要求，（一）各级政府要高度重视，积极稳妥地做好地震灾区学生伤亡的善后工作。要继续组织力量全力搜救失踪学生，全力救治受伤学生，尽最大可能降低死亡率和致残率。对

地震造成的孤儿，要切实做好安置和救助工作。要采取各种有效措施，深入开展思想工作，重点疏导好遇难学生家长的情绪，有针对性地做好心理安抚，给予情感慰藉，尽可能帮助他们减轻心理创伤。（二）尽快组织力量对灾区所有学校建筑进行安全评估和鉴定，确保复课学生安全。发现危房必须立即停用；需要加固后才能使用

的，必须采取措施进行加固。对损毁校舍建筑，要进行科学鉴定，收集、保存必要的资料和样本，为灾后规划建设提供科学依据。发现建筑设计和施工确属存在违法问题的，要依法查处。（三）对遇难学生家庭要给予特别的关爱和帮助。地方政府要对遇难学生家庭给予关心和照顾，对其中生活困难的优先安排住处，提供生活

补助。要按照有关人口与计划生育地方性法规规定，对有子女在震灾中死亡或伤残的家庭，给予再生育政策照顾，免费提供生育咨询和技术服务；对其中有收养、领养地震孤儿意愿的，有关部门要按照规定优先安排。在灾区全面实行计划生育家庭特别扶助制度，对独生子女伤残死亡家庭给予定期补助。

### 救灾动态

#### 汶川地震已造成68858人遇难

据民政部报告，截至30日12时，四川汶川地震已造成68858人遇难，366586人受伤，失踪18618人。紧急转移安置1514.684万人，累计受灾人数4554.7565万人。

据民政部报告，截至30日12时，全国共接受国内外社会各界捐赠款物总计399.24亿元，实际到账款物合计352.77亿元，已向灾区拨付捐赠款物合计106.72亿元。

据中国地震局报告，29日12时至30日12时，汶川地震主震区监测到4.0至4.9级余震2次，3.9级以下余震172次。主震区已累计监测到余震9304次。

#### 甘肃给地震遇难人员每位补助8000元

为做好地震灾区遇难人员家属的抚恤工作，甘肃省在国家给灾区遇难人员每位补助5000元的基础上，再补助3000元。

## 李明博赴川慰问受灾群众

称韩国继续支持中国抗灾



韩国总统李明博30日中午抵达四川成都，专程赴地震灾区慰问灾区人民。随后，他于当天下午乘专机返回韩国，结束了对中国为期4天的国事访问。

在外交部长杨洁篪的陪同下，李明博驱车前往地震重灾区都江堰市，察看该市在地震中受损垮塌的中国银行都江堰支行营业部和蒲阳路群众健身活动中心，并走访了都江堰市幸福家园灾民安置点。

在安置点，李明博对受灾群众表示深切同情与安慰，看望了在幸福家园赈灾学校中就读的小学生，小学生为李明博戴上了鲜艳的红领巾。结束慰问前，李明博为安置点题词，表示相信在中国政府的领导下中国人民一定能够战胜灾难，韩国政府和人民会继续支持中国人民的抗灾努力。

#### 地震造成四川交通基础设施损失580亿元

四川省交通厅厅长高烽30日下午在四川省新闻办举行的抗震救灾新闻发布会上说，据不完全统计，四川省因地震造成交通基础设施损失达580亿元，已接近前三年该省交通建设完成投资的总和。该省地震重灾区阿坝、广元、绵阳、成都、德阳、雅安6个市（州）的各类交通设施严重受损，灾害造成21条高速公路、15条省干线公路、2756条农村公路的路基路面、桥梁隧道等结构物受损，受损里程达2.2万公里。

#### 四川高危险情水库已有81座放空

水利部抗震救灾指挥部最新数据显示，四川省379座高危以上险情水库中，目前已有81座水库放空，较29日增加50座。其余水库正在加大泄流，以尽快降低水位。

本文版图均据新华社

## 绵阳启动1/3溃坝撤离预案 近20万民众转移



5月30日，北川县香泉乡黄江村的撤离群众在排队打水。

**白斑** 遮盖专家

电话：66663375 短信咨询：13969772561

地址：郑州市花园路与红旗路交叉口（附中旁）

30日14时15分，记者从绵阳市抗震指挥部获悉，唐家山堰塞湖避险疏散指挥部指挥长、绵阳市委书记谭力30日已签署第二号令，该市按照全溃方案实施撤离演习。来自唐家山堰塞湖避险疏散指挥部消息称，5月30日已正式启动唐家山堰塞湖避险疏散预案1/3溃坝方案，预案涉及的近20万下游民众将全部撤离到预先设定好的安全地带。

30日13时，记者在距离唐家山堰塞湖最近的北川县通口镇看到，镇上的老弱病残已全部撤离，青壮年正在对贵重财物进行转移。该镇镇长周从才介绍说，30日20时前，所有人

员和财产都必须全部转移至安全地带，涉及708户共1853人。

周从才介绍说，通口镇距离唐家山堰塞湖仅30公里，如果全溃，通口镇水位将达到36米，通口镇政府将被淹没。目前，群众已被转移到40米以上的高处。

另据了解，29日16时，谭力发布了一号令，按1/3溃坝方案全部启动，从30日8时开始至31日8时，预案涉及19万多下游群众，要求撤离到预先安排好的安全地带。

26日晚，水利部已经组织专家对唐家山堰塞湖可能出现的溃坝洪水进行分析，并相应

制订了两种应急疏散预案，如果启动第二套（全溃）方案，需撤离130万人。

专家对唐家山堰塞湖可能出现的溃坝洪水进行分析后，计算出1/3溃坝、1/2溃坝和全溃影响的范围和人口，但由于溃坝与全溃淹没面积差别不大，预案按全溃的撤离范围考虑。两种应急疏散的撤离方案是：第一方案按1/3溃坝共需撤离15.86万人（最新数据是需要撤离19万多人），第二方案按1/2溃坝和全溃共需撤离130万人。

据了解，按全溃方案，绵阳市区需要撤离1/3的人口，约20万人。